



# امام شافعیؒ اور شعر

— (جہاں کی عبادت) —

عبادہ جاہلین بغیر علم کفر طاسے تراہ بلا کتاب  
 جاہلوں کی عبادت بغیر علم کے مثل سفید کاغذ کے ہے، جس پر نقوش نہ ہوں۔  
 شعر کا حاصل یہ ہے کہ جس طرح سفید کاغذ بلا کتابت اور مضمون کے کوئی وقعت نہیں رکھتا۔ اسی طرح  
 وہ عبادت بھی کوئی قیمت نہیں رکھتی جسے اس کے شرائط اور ارکان کے مطابق نہ کیا جائے اور یہ ”علم“  
 کے بغیر ناممکن ہے، اس قانون پر تمام اہل شریعت اور صرفیاء کا اتفاق ہے۔

— (غنا، نفس) —

بلوت بنو الدنيا فلم ارفيهم سوى من عند او البخل مله اهابه  
 میں نے انہائے دنیا کو آزمایا تو ان میں صرف ایسے لوگوں کو پایا کہ بخل ان کے رگ و ریشہ  
 میں بھرا ہوا تھا۔

فجرت من عند القناعة صارماً قطعتم رجائي منهم بذا بابه  
 پس میں نے قناعت کی نیام سے تلوار سونتی اور اسکی دھارسے اپنی تمام امیدیں ان سے  
 کاٹ لیں۔

مطلب یہ کہ میں نے قناعت، توکل اور بتکل الی اللہ کے ذریعہ تمام دنیا داروں سے اپنا  
 رشتہ امید قطع کر لیا، اب میری قناعت اور عزت نفس کو گوارا نہیں کہ میری مزدورت اور حاجت کا اہل  
 کسی دنیا دار کے سامنے ہو، علمائے ربانیین کا اصل جوہر یہی ہے۔

فلاذا يبراني واقفا مني طريقه دلاذا يبراني قاعداً عند بابيه  
 اب نہ تو وہ مجھے اپنے راستے میں کھڑا پاتے ہیں، اور نہ اپنے دروازے پر مجھے بیٹھا دیکھتے ہیں۔

غنى بلامال عن الناس كلهم وليس الغنى الا عن الشيء لاسبه  
میں مال کے بغیر تمام لوگوں سے غنی ہوں اور حقیقت غنی (مالدار ہی) کسی چیز کے مل جانے کا  
نام نہیں، بلکہ اسکی ہوس ختم ہونے کا نام غنی ہے۔

اذا ظالم يستحسن الظلم مذهباً ورجع عتراً في قبيح اكتسابه  
جب ظالم ظلم ہی کو بہترین روش قرار دیتا ہو اور اپنی بدکاریوں میں برابر بڑھا جا رہا ہو۔  
فكله الى صرفه اللبالي فاناها سبدي له مالكم يكن في حيايه  
تو اسے گردش ایام کے سپرد کر دو۔ وہ بہت جلد اس کا حساب چکا رہے گا جس کا اسے  
گمان بھی نہ ہو گا۔

مطلب یہ کہ جب ظالم کا خمیر اس قدر اندھا ہو جائے کہ وہ ظلم ہی کو حق و انصاف کا راستہ  
بتلانے لگے اور اس پر اس کا اصرار بڑھتا چلا جائے، تو اس وقت انہام و تقہیم، وعظ و نصیحت اور  
دلیل و برہان کے ذریعہ اسکی اصلاح نہیں ہو سکتی، لہذا اس کی کوشش بے سود ہے، اب اس کا مقدمہ  
گردش زمانہ کی عدالت میں پیش کر دو، وہ بہت جلد اس کا فیصلہ کر دے گا۔ اور اس ظالم کو جیتے ہی اپنی  
غلط روی کا انجام معلوم ہو جائے گا، اور آخرت کا عذاب اس پر مسترد ہے، آئندہ اشعار اس کی دلیل ہیں۔

فكم قد راينا ظالماً مترداً يرمى النجم تهاجت عليه ركابه  
چنانچہ ہم نے بہتر سے سزائیں ظالم دیکھے ہیں۔ جو (ازراہ نوحہ) کہکشان کو بھی اپنی رکاب  
کے زیر سایہ سمجھتے تھے۔

فعمّا قليل دھو في غفلاته اساخت مردون الحادثات ببابه  
لیکن کچھ ہی عرصہ بعد اسکی غفلت کے وقت حوادث زمانہ نے اس کے دروازے  
پر ڈیرے ڈال دیے۔

فما أصبح لآماله دلاجاہ ميرنجي ولاحسنات تلتفتي في كتابه  
پھر اس نے اس حالت میں صبح کی کہ اس کے پاس نہ تو مال تھا، نہ مرتبہ، نہ نیکیاں ہی  
تھیں جو اس کے نامہ عمل میں لکھی جاتیں۔

وجوزي بالامر الذي كان فاعلا وصيب عليه الله سوط عذابه  
اور اسکی بد اعمالیوں کا ٹھیک ٹھیک بدلہ چکا دیا گیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس پر اپنے  
عذاب کا کوڑا برسایا۔

(انسان کی مختلف قسمیں)۔

اصحمت مطرحانی معشر جھلوا حق الادیب فباعوا الراس بالذنب  
میں ایسے لوگوں میں پڑا ہوا ہوں جو ادیب کے حق سے ناواقف ہیں۔ اس لئے انہوں  
نے سر کو دم کے بدلے بیچ دیا ہے۔

سر کو دم کے بدلے بیچ دینا ایک محاورہ ہے، مطلب یہ ہے کہ عام طور سے لوگ، اہل  
علم و ادب کی قدر و منزلت سے بے خبر ہوتے ہیں۔ اس لئے وہ پیشہ و رقوم کے لوگوں کو تو سر آنکھوں  
پر بٹھاتے ہیں جنکی حیثیت ”دم گاؤ“ سے زیادہ نہیں ہوتی۔ لیکن اہل نصیحت کو ناقدر شناسی کی نند  
کر دیتے ہیں۔

والناس یجمعہم شمل و بینہم فی العقل فرق دنی الاداب و الحسب  
لوگ دستار و لباس میں ایک ہی قسم کے نظر آتے ہیں حالانکہ عقل و دانش، علم و ادب  
اور حسب و نسب کے اعتبار سے ان میں بڑا فرق ہے۔

کشل الذہب الابریز بيشتر کہ فی لونه الصغر و التفصیل للذہب  
اس کی مثال بالکل ایسی ہے جیسے غاص سونا اور پتلی رنگ میں ایک معلوم ہوتے ہیں  
مگر نصیحت سونے ہی کو ہے۔

والعود لولس و تطب منه رواحہ لم یفرق الناس بین العود و الخطب  
”عود“ سے اگر خوشبو کی بہک نہ آتی ہوتی، تو لوگ اس میں اور دوسری لکڑیوں میں فرق  
نہ کر پاتے۔

(میزان معرفت)۔

اذا حار امرک فی معنیین ولم قدر حیث الخطا و الصواب  
جب تمہارا معاملہ دو رایوں کے درمیان الجھ جائے اور یہ معلوم نہ ہو سکے کہ صحیح کیا  
ہے اور غلط کیا ہے۔

فخالف ہواک فنان الہوسی یبقود النفوس الحی ما یعاب  
تو پھر اپنی خواہش کی مخالف رائے کو اختیار کر دو۔ کیونکہ خواہش نفس آدمی کو اسی جانب  
سے جاتی ہے جو معیوب اور غیر پسندیدہ ہوتی ہے۔

امام بروصت فرماتے ہیں کہ جب کسی معاملہ میں دو رائیں ہو جائیں اور صحیح غلط کا فیصلہ نہ ہو سکے

کہ فائدہ کس میں ہے اور نقصان کس میں۔ تو ایسی صورت میں آدمی کو صحیح اور مفید راستے کا سراغ لگانے کے لئے یہ اصول اور ضابطہ اختیار کرنا چاہئے۔ کہ جو راستے نفس کو زیادہ مجرب اور مفید معلوم ہو، اسے ترک کر دے اور دوسری کو اختیار کرے، اس کا فلسفہ مذکورہ بالا دوسرے شعر کے مصرع ثانی میں مذکور ہے جو حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے ایک مقولہ سے ماخوذ ہے۔

إن الحق ثقيل مرثیء وان الباطل خفيف دبیؔ۔ یعنی ”حق“ اگر پیہ گراں نظر آتا ہے لیکن خوشگوار ہے اور اس کے برعکس ”باطل“ اگر پیہ ہلکا بھلکا دکھائی دیتا ہے لیکن نغمہ کر دیتا ہے۔

(وقت کے حکام)۔۔۔

قضاة الدهر قد ضلوا      فتمه بانته خسار تهم  
وقت کے حکمران گمراہ ہو گئے ہیں اور صراطِ مستقیم سے بھٹک گئے ہیں۔ انکی ذہنوں عالی اور خسارہ دنیا میں واضح ہو چکا ہے۔

فباعوا الدين بالدنيا      فما رجعت تجارتهم  
کیونکہ انہوں نے دین کو حقیر دنیا کے بدلے بیچ ڈالا ہے۔ سو انکی یہ تجارت سود مند ثابت نہ ہوتی۔

امام شافعیؒ کی مراد وہ بیع حکام اور حکمران ہیں جو فیصلہ کرتے وقت دنیا کی محبت اور فتنے میں اسلامی اقتدار کو بالائے طاق رکھ دیتے ہیں۔ اور خداوندی احکام کو مسح کر کے ان کی جگہ اپنے تراشیدہ شیطانی قوانین نافذ کرتے ہیں۔ ان کے اس بدترین فعل سے نہ صرف ان کی آخرت ہی خراب ہوتی، بلکہ ان کا دنیوی رعب و دقاہ بھی خاک میں مل گیا۔ ان اشعار میں اس آیت کریمہ کے مضمون کی طرف اشارہ ہے:

الذین ضلوا سعیم فی الحیوة الدنیا      یہ لوگ ہیں جنکی دنیا کی، کی کڑائی محنت سب گئی  
وہم یحبون انهم یحسبون صنعاً۔      گزری ہوئی اور وہ (بوجہ جہل کے) اسی خیال میں  
ہیں کہ وہ اچھا کام کر رہے ہیں۔ (بیان القرآن)

واضح رہے کہ امام شافعیؒ اپنے زمانہ کے حکام اور مجرّموں کے بارے فرما رہے ہیں، اسی سے اندازہ کیا جاسکتا ہے، کہ بارے موجودہ زمانہ میں، حکام خداوندی اور عدل و انصاف کی پامالی کس قدر باعثِ شرّم اور ناگفتہ بہ ہے۔ (الامان الحفیظ)

(دوار الناس)۔۔۔

لما عفوت ولم احقدا علی احد      ارحت نفسی من هم الحدادات  
میں چونکہ معاف کر دیتا ہوں اور کسی سے کینہ نہیں رکھتا۔ اس لئے میرا نفس ہر قسم کی عداوتوں سے راحت پاتا ہے۔

اِنِّی اَتٰی عَدُوِّی عِنْدَ رُؤِیَّتِهِ لِادْفَع الشَّرَّ عَنِّی بِالْحَبِیْبَاتِ  
میں اپنے دشمنوں کو ملاقات کے وقت سلام کہتا ہوں، تاکہ سلام کے ذریعہ ان  
شر سے محفوظ رہوں۔

واظہر للبشر للانسان البغضه کا غماقہ حشا قلبی محبات  
اور کبھی مجھے ایک آدمی سے نفرت ہوتی ہے مگر میں اس کے سامنے خندہ روئی کا  
مظاہرہ اس طرح کرتا ہوں کہ گویا اسکی محبت میرے دل میں کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی ہے۔  
انسان دا۔ دو اور انسان قُربہم دفع اعترالہم قطع المودات  
لوگ تو ایک بیماری میں ہیں ان کی دوا ان کا قرب ہے۔ کیونکہ لوگوں سے علیحدہ رہنے  
میں صلہ رنجی اور محبت ختم ہو جاتی ہے۔

امام شافعی نے ان اشعار میں بعض لوگوں کے اس نظریہ کی تائید فرمائی ہے کہ آدمی کے دوستوں کا دائرہ  
وسیع سے وسیع تر اور دشمن کم سے کم ہونے چاہئیں، اور یہ چیز اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتی،  
جب تک آدمی میں یہ اوصاف نہ ہوں: معاف کر دینا، درگزر کرنا، کسی سے کینہ اور عداوت نہ رکھنا،  
ہر ایک سے خوش اخلاقی اور خندہ پیشانی سے پیش آنا وغیرہ۔ انسان کو اپنی زندگی پر سکون بنانے کے لئے  
ضروری ہے کہ ان خصائل حسنہ کو اپنے اندر پیدا کرے۔

— (مخلص دوست) —

احب من الاخوان کلے موافقے دکل غضیب الطرف عن عمراتی  
مجھے دوستوں میں سے ہم رائے دوست زیادہ محبوب ہے جو میری کوتاہیوں سے  
چشم پوشی کرے۔

یوانفقنی فی کلے امپرا بییدہ دیحفظنی حیاً وبعد وفاتی  
جو بہر کام میں میری موافقت کرے، زندگی اور موت کے بعد (دونوں حالتوں میں)  
میری حفاظت کرے۔

نمن لی بھذا الیتہ اِنِّی اُصْبِتُهُ فقا سمنہ مالہ من الحسنات  
سو اس معاملہ میں میری کون مدد کرے گا۔ اسے کاش! میں ایسے دوست کو پاؤں  
میں ایسے مددگار کو اس کی امانت کے عوض (یا ایسے رفیق کو) اپنی آدمی نیکیاں  
روں گا۔

تصنعت اخوانی وکان اقلہم علی کثرۃ الاخوان اهل ثقاتی  
 میں نے اپنے دوستوں کا گہرا مطالعہ کیا ہے۔ ان کی کثرت کے باوجود لائق اعتماد بہت  
 کم دوست ہیں۔

امام موصوفؒ نے ان اشعار میں جہاں مخلص دوست کی تمنا کی ہے وہاں ان خصائل و محاسن کی نشاندہی  
 بھی کر دی ہے۔ جو ایک مخلص دوست میں ہونے چاہئیں۔ امام موصوفؒ نے یہاں تین بڑی بڑی صفوں کا  
 ذکر کیا ہے :

۱۔ دوست چشم پوش ہو، عیب جو اور افتا پر داند نہ ہو۔

۲۔ امین اور محافظ ہو، خائن اور بد باطن نہ ہو۔

۳۔ ہم ذوق اور ہم رائے ہو۔

ایسے مخلص دوست کی قدر و قیمت کا اندازہ اس سے لگانا چاہئے کہ امامؒ نے اس شخص کو اپنی نصف  
 نیکیاں دینے کا وعدہ کیا ہے جو ان کی ایسے مخلص دوست کے پالنے میں مدد کرے۔  
 (قلت مال)

يا نصف نفسي على مال افترقه  
 على المقلين من اهل المروءة  
 انفس ہے کہ میرے پاس اتنا مال نہیں جسے میں اہل مردت میں سے نادر لوگوں پر  
 خرچ کر دوں۔

ان اعتذاری الی من جاء یسألنی  
 مالیس عندی لبن احدی المصیبات  
 بلاشبہ اب میرا اپنے سائلوں سے یہ عذر کرنا کہ میرے پاس دینے کی کوئی چیز نہیں بھیتوں  
 میں سے ایک بھاری مصیبت ہے۔

(مسلسلہ)

کی آب و ہوا کے موافق ہے۔ اس لئے اس کے بارے میں یہ بات ناقابل تصور ہے کہ کوئی مسلمان مسلمان  
 ہوتے ہوئے اسلام کا کیمیکل تجزیہ کر کے یہ ثبوت دیتا نظر آئے کہ اسلام میں اتنے فیصدی کمیونزم موجود  
 ہے۔ یا اسلام کے تقاضے و دہماہز میں کمیونزم کے ذریعہ بہتر طور سے پورے ہو سکتے ہیں۔ آج  
 راست روی کا طریقہ یہ ہے کہ یہ دیکھا جائے کہ اسلام اور اسلام کا اقتصادی نظام کیا ہے؟ نہ یہ کہ  
 اسلام میں کمیونزم یا کمیونزم میں اسلام کی مقدار کتنی ہے؟

اسلام میں اقتصادی نظام کی بنیاد اللہ تعالیٰ کا وعدہ فرمان ہے جس میں وہ اپنے حبیب پاک  
 حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہیں کہ **دائمًا فی زمیئکے** یعنی اے پیغمبر! آپ اپنی رفتار میں میانہ روی  
 رکھیے۔

بقیہ اسلامی معاشیات